

Рожаем больше, живем дольше

Расчеты показывают, что «сохранение народа российского» невозможно без существенного увеличения доли семей с тремя и более детьми.



В 2000-е годы наблюдался небольшой подъем рождаемости, но это было лишь «затишье перед бурей». Пришла новая волна демографического спада – в репродуктивный возраст вступило малочисленное поколение 1990-х. К тому же, выросшие в однодетных семьях, они сами ориентированы на такую же модель. В массовом сознании большинства укоренились негативные стереотипы, образы многодетной семьи.

Крылатым стало выражение: «Зачем нищету плодить?»

Между тем несложные расчеты показывают, что «сохранение народа российского» невозможно без существенного увеличения доли семей с тремя и более детьми. Эта демографическая истина сегодня взята за основу руководством страны. И стимулирование рождаемости планируется в первую очередь через повышение качества жизни.

Женщины «ЗА»

30 января активисты женского сообщества района собрались за круглым столом, чтобы обсудить актуальные вопросы в рамках выбранной темы: «Женщины Шексны «ЗА» достойную жизнь, здоровье и долголетие, счастливую семью». Участников поприветствовал глава Шекснинского района В.В. Кузнецов. Модераторами выступили председатель районного совета женщин Т.В. Кочнева, директор ФГБУН «Вологодский научный центр РАН» и член областного совета женщин А.А. Шабунова.

Огласите весь список!



Доктор экономических наук А.А. Шабунова в своем выступлении обозначила основные тренды, препятствующие реализации репродуктивного потенциала женщин и оказывающие влияние на демографический показатель. Среди них разница между продолжительностью жизни мужчин и женщин, особенно в сельской местности. Появилось даже такое выражение – у старости женское лицо. Второй термин – социальная воронка. Каждое следующее поколение обладает меньшим потенциалом здоровья, чем их родители. Болезни, которыми обычно страдали люди старшего возраста, все чаще стали диагностировать у молодых и детей. С 1990 года наблюдается повышение среднего возраста матерей, рожающих первого ребенка, – с 21 до 26 лет. А чем старше мать, тем больше у нее возникает проблем со здоровьем и рождением крепкого малыша. Отрицательную роль играет нестабильность брака, увеличивается доля сожительств, рождения внебрачных детей. Важная проблема – снижение качества жизни семьи при рождении ребенка. Как только мама уходит в отпуск по уходу за ребенком, семья сразу переходит в малоимущую категорию. А при исполнении малышу 1,5 лет семья оказывается в «социальной яме», так как выплаты от государства заканчиваются. Даже если удается устроить ребенка в детский сад, возникает не меньше проблем из-за ухудшения здоровья малыша. Помимо поддержки государства нужно продумывать гибкие формы трудовой занятости мам или оказания материальной помощи им по месту работы, чтобы они могли дольше не отдавать малыша в дошкольное учреждение с целью укрепления его здоровья. Практика такая есть. Например, на Газпроме выплачивают сотрудникам ежемесячную компенсацию до исполнения ребенку 3 лет.

Еще одна социальная проблема многих семей с детьми состоит в том, что с появлением ребенка им приходится жить в более стесненных условиях, а это тоже ведет к появлению различных заболеваний. Конечно, условия жизни являются важным фактором, обуславливающим готовность семьи к рождению вторых, третьих и последующих детей. Но сегодня не только они создают препятствия к появлению детей. Барьеров реализации репродуктивного потенциала женщин много и нужно разрабатывать механизмы их устранения.

Шексна в тренде



Некоторые результаты исследований сотрудников Вологодского научного центра РАН подтвердила в своем выступлении начальник Шекснинского территориального сектора ЗАГС Е.А. Колесникова, взяв за основу демографические данные за 2017 год по нашему району. Количество регистраций брака резко сократилось, а возраст вступления в брак вырос. И хоть по прошлому году у нас зарегистрировано повышение рождаемости по сравнению с 2016 годом, но за пять лет наблюдается общая тенденция снижения количества рождений детей, особенно первенцев. Падает авторитет мужа в семье, женщины все чаще выступают инициаторами разводов, так как им приходится выполнять не только роль жены, матери, но и добытчицы.

10 шекснинских детишек - «из пробирок»



Непосредственно с демографией связаны вопросы здравоохранения. Заместитель главного врача Шекснинской ЦРБ Л.В. Курзанова предоставила интересный анализ на тему «Здоровье и долголетие женщин Шекснинского района».

В нашем районе проживает 5706 женщин детородного возраста. По сравнению с 2015 годом их количество сократилось на 5 %. Проблемами репродуктивного здоровья является рост числа хронических и рецидивирующих заболеваний, рост злокачественных заболеваний репродуктивной системы женщин и заболеваний, передаваемых половым путем, в том числе ВИЧ-инфекции и СПИДа. В настоящее время в Шекснинской ЦРБ состоит на учете 50 ВИЧ-инфицированных женщин. С 2001 года у таких матерей родилось 38 детей, и только один из них оказался заражен. Любовь Валентиновна обратила внимание на рост операций кесарево сечение: 66 из 227 родов, принятых в Шекснинском акушерском отделении. Большинство (40) операций кесарева сечения происходят по экстренным показаниям.

Интересен тот факт, что в Шекснинском районе за последние два года родилось 10 детей «из пробирок», то есть с использованием вспомогательных репродуктивных технологий, точнее экстракорпорального оплодотворения (ЭКО).

Положительным моментом было отмечено снижение заболеваемости новорожденных. Одновременно с этим беспокоит ситуация, что среди женщин нашего района остается высокий процент абортов.

Плюс 139 многодетных семей за пять лет



О предоставлении социальных услуг семьям и детям рассказал директор Комплексного центра социального обслуживания населения Шекснинского района В.В. Белоглазов.

В районе проживает 4461 семья, в них 5661 ребенок, в том числе в 98 семьях воспитываются 100 детей-инвалидов, 368 семей являются многодетными, в них 1191 ребенок. Установленная в Вологодской области поддержка многодетных семей дала положительный результат. Так, в 2012 году у нас было только 229 многодетных семей. Нуждающимся семьям с детьми предоставляется адресная государственная социальная помощь в денежном и натуральном выражении. В прошлом году ее получили 1368 семей. На базе отделения срочного социального обслуживания организован пункт проката технических средств реабилитации и функционирует пункт выдачи гуманитарной одежды, обуви и других предметов первой необходимости. За 2017 год воспользовались данной услугой 1764 человека. На основании закона Вологодской области «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства» для новорожденных детей в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации, предоставляется государственная услуга по обеспечению их средствами ухода. Также семьям оказывается помощь в организации отдыха и оздоровления детей. Направлений работы очень много.

Спецодежду стираем на работе, а здоровье поправляем в санатории



Председатель Шекснинской районной организации Профсоюза работников АПК, председатель Общественного совета района А.В. П'янова рассказала о социальных льготах, которые прописаны в отраслевых соглашениях и коллективных договорах предприятий агропромышленного комплекса по улучшению условий труда и быта, снижения травматизма. Здесь женщинам рады! Сегодня на большинстве производственных участков оборудованы комнаты приема пищи, места для сушки спецодежды и прачечные для стирки. Создаются достойные условия для плодотворного труда. Работницы имеют все

социальные гарантии и вполне достойную зарплату, к тому же не в конверте. К вопросу охраны труда стоит отнести и работу по оздоровлению работников за счет средств предприятий и профкомов. Обком Профсоюза АПК установил льготу по оплате за путевку в одном санатории Вологодчины в сумме 1100 рублей, а в другом путевка для членов профсоюза дешевле на 25 %.

Председатель районного совета ветеранов А.М. Кузнецова рассказала о проводимой работе среди ветеранов, а председатель профсоюзной организации ООО «Шексна-Водоканал» Г.В. Валькова поделилась результатами совместной работы профсоюза и администрации по созданию благоприятных условий для женщин.

Почему молодые мамы у работодателя вызывают сомнения?



Руководитель отделения занятости по Шекснинскому району Е.Н. Ромашова проанализировала причины, по которым работодатели зачастую отказывают женщинам в приеме на работу. Считается, что если она молодая, то значит уйдет в декретный отпуск, если есть один ребенок, то в скором времени «соберется» за вторым, будут больничные листы по уходу за детьми. В некоторых организациях существуют негласные ограничения не только по возрасту, но даже по внешности. В результате, пока некоторые женщины решают проблемы, связанные с материнством и воспитанием детей, становятся непригодными по возрасту, утрачивают профессиональные навыки.

- Конечно, опровержением вышесказанному может служить то, что законодательством предусмотрены льготы для женщин. Мы проанализировали действующие коллективные договоры шекснинских предприятий и организаций. Всего в 2017 году действовали 77 коллективных договоров, из них в 64 предусмотрены льготы и преимущества сверх установленных трудовым законодательством норм. Для женщин, имеющих детей до 10 лет, предусмотрен сокращенный рабочий день на 1 час, дополнительный оплачиваемый день на 1 сентября и последний звонок, материальная помощь в связи с рождением ребенка и другое. Вместе с тем, некоторые льготы и трудовые гарантии имеют обратный эффект. Формирование рыночных отношений привело к усилению дискриминации женщин в сфере занятости. Несмотря на законодательные гарантии равенства в трудуоустройстве, прослеживается тенденция к тому, что пол работника, а часто наличие и количество детей становятся определяющими при трудуоустройстве, - делает вывод Елена Николаевна.

Возьмемся за руки, друзья!

Можно ли исправить сложившуюся ситуацию? Имеются ли у нашего народа ресурсы для демографического ренессанса? Слава Богу, понятие семьи у населения России еще не так размыто, как, например, у жителей Западной Европы и Америки. Семья для большинства остается приоритетной ценностью и стабильно занимает первое место в рейтинге высших ценностей при проведении различных социологических опросов. Ориентацию людей на семью и брак необходимо всячески поддерживать и подкреплять. Для этого нужно объединять усилия гражданского общества, ученых, Церкви, СМИ и государственной власти.

Итогом работы стало выдвижение делегатов на второй областной форум женщин, который состоится 14 февраля в Вологде, и принятие резолюции. В ней прописаны рекомендации Правительству Вологодской области, Законодательному Собранию Вологодской области, администрации Шекснинского муниципального района. Среди них интересный пункт: установить надбавку к пенсии за ответственное родительство многодетному родителю, воспитавшему трех и более детей, хорошо зарекомендовавших себя в учебе и труде. За это: «За!» Шекснинский районный совет женщин взял на себя организацию телефонной «горячей линии» для женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, в целях оказания консультативной помощи.

Елена ИЗЮМОВА.

"Звезда" 6 февраля 2018 г., № 9